



第55届世界邮政日致辞

畅通循环 守护人民 以无处不在的邮政网络赋能美好生活

中国邮政集团有限公司党组书记、董事长 刘爱力

在举国欢庆中华人民共和国75周年华诞之际，我们迎来了第55届世界邮政日。借此机会，我代表中国邮政集团有限公司，向一直以来关心支持中国邮政事业发展的各级党委政府、广大用户和社会各界表示衷心的感谢！向广大邮政员工、离退休老同志致以节日的祝福！

邮政业是国家重要的社会公用事业，是国民经济的基础性、战略性、先导性产业，在助力公共服务均等化、畅通经济循环、促进要素流通等方面发挥着重要作用。今年以来，我们坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，持续打造核心竞争优势，加快推进战略任务落地，取得了显著成效，在《财富》世界500强中位列第83位，营业收入和利润均居世界邮政第1位；在全球“邮政发展综合指数”颁奖中，中国以邮政服务的可靠性、通达性、相关性和韧性，获得万国邮联2023年亚太区“地区领袖”奖。

我们坚持高质量发展，经营业绩平稳向好。普遍服务全面提升，网点转型深入推进，业务种类叠加拓展，服务内涵不断丰富；寄递业务狠抓时限提升、成本压降、市场拓展、能力建设，竞争优势加速集聚；邮储银行全力落实“服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革”三大任务，资产总额稳居国有第五大行，一级资本排名“全球银行1000强”第12位；中邮保险提升专业能力，深化价值成长，保费规模、新业务价值进阶行业前五。1—8月，邮政集团完成收入4721.71亿元，实现利润704.76亿元，保持了良好发展态势。

我们坚持服务国家大局，“国家队”作用充分发挥。全力服务乡村振兴，以体系化推动规模化发展为目标，立足乡村特色产业和重点客群，加快推进“一品一策”“一业一策”“一类一策”建设，持续增强农村物流网络能力，不断健全普惠金融体系，着力破解农业农村“销售难、物流难、融资难”问题；全力服务共建“一带一路”倡议和国家重大区域战略，在服务新发展格局方面发挥了积极作用。

我们坚持改革攻坚，竞争能力持续提升。首条洲际航线“南京—卢森堡”成功开通，美国航线开通取得突破性进展，在打造自主可控国际物流体系上迈出坚实步伐；打破行政区划统筹京津冀陆运网、航空网布局，京津冀寄递一体化加快推进；扎实做好分类核算、分类结算，积极稳妥推进分业经营改革；全面深化寄递业务改革，管控效率、运营效益、资源效能有效提升。

我们坚持创新驱动，科技赋能成效凸显。深入推进数字邮政建设，寄递数字化应用全面发力，加快推动生产作业由“劳动密集型”向“智能化、无人化”转变，从“汗水物流”向智慧物流演变，有效支撑时限提升、降本增效、运营管控；邮储银行新核心系统加速迭代，“云柜”模式全面推广，软硬件国产化替代加快推进，实现了关键技术自主可控，以数智化为核心的邮政新质生产力加速形成。在2023中国数字化创新评选中，中国邮政荣获数字化影响力企业奖。

今年是万国邮联成立150周年，世界邮政日的主题是“促进各国通信和赋能各国人民的150周年”，充分体现了邮政这个全球最大实体服务网络在促进各国循环流通、赋能人民美好生活上的责任与担当。凡益之道，与时偕行。习近平总书记指出，只有顺应历史潮流，积极应变，主动求变，才能与时代同行。面对新一轮科技革命和产业变革浪潮，站在150周年的崭新起点，中国邮政将同各方一道继往开来、携手前进，始终与时代同行、与人民同心，以高质量发展和高品质服务赢得认可，以高效能改革和高水平创新开创未来，以无处不在的网络畅通循环、传递美好、连接幸福！

要以“发展赋能”守护美好生活。主动担负起党中央在国家战略布局中赋予中国邮政的功能定位，进一步发挥好普遍服务在助力公共服务均等化中的主导和兜底作用，发挥好寄递业务行业主力军作用和关键时刻兜底作用，发挥好邮储银行服务实体经济主力军和维护金融稳定压舱石作用，以核心功能的使命担当、核心竞争力的全面打造，推动主责主业

高质量发展，更好满足人民群众美好生活用邮需要。

要以“服务赋能”促进循环流通。持续完善陆航一体、覆盖全国、通达全球的服务网络，充分发挥12万辆邮车和42架全货运输机的能力优势、全球174个口岸的渠道优势，不断强化与万国邮联框架下各国邮政的双边多边交流合作，以畅通互联、运行高效的邮政网络持续助力世界各国和地区经济社会发展；充分发挥邮政商流、物流、资金流、信息流“四流合一”资源禀赋优势，体系化推进服务乡村振兴，完善县域商业流通体系解“销售难”、建强农村寄递物流体系解“物流难”、健全普惠金融体系解“融资难”，带动千乡万村小产业融入经济大循环、助力千家万户小农户对接全国大市场，更好助力打通“大动脉”、畅通“微循环”。

要以“改革赋能”构建核心优势。全面贯彻党的二十大精神，系统推进邮政全面深化改革，通过对标对表加快构建高标准市场化体系，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，实现资源配置效率最优化和效益最大化；扎实推进规范化体系、优化运营管理体系、健全服务质量管控体系、全面构建风险管控体系，实现治理体系治理能力现代化；蹄疾步稳推进分业经营改革，持续深化寄递业务改革，以改革激发动力活力、构建核心优势，努力实现更高质量、更有效率、更可持续发展。

要以“数智赋能”推动转型升级。加快打造新质生产力体系，深入推进数字邮政建设，以数字化、智能化解决关键特定问题为导向，坚持业技融合、推拉结合，促进各类生产要素向发展新质生产力集聚，全面赋能业务发展和管理提升，推动实现技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级。

大道如砥，行者无疆。中国邮政将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚守“人民邮政为人民”的初心使命，持续深化改革创新，加快推动高质量发展，全力促进国际国内双循环，全面赋能人民美好生活，为加快推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献！

集寄递物流、农村电商、普惠金融等于一体

打造“邮运通”新模式 助力乡村全面振兴

2024年5月11日，重庆市人民政府办公厅正式印发《推进“邮运通”发展助力乡村振兴行动计划》，提出4个方面、15项重点任务及有关政策措施，旨在落实市政府与中国邮政集团战略合作框架协议，推广打造具有重庆辨识度的“邮运通”服务乡村振兴综合服务体系。

按照该《行动计划》，我市将构建集寄递物流、农村电商、普惠金融等于一体的“邮运通”新业态新模式，按照“政府引导、多跨协同、融合发展、服务乡村”原则，推进农村地区交通运输、邮政、商贸、农业、供销、快递资源整合，健全农村寄递物流体系，优化农业社会化服务，形成网络覆盖健全、资源整合高效、运营服务规范、产业支撑明显的公共服务体系，为推进乡村全面振兴、加快推动农业农村现代化提供有力支撑。

主要目标

到2024年年底——

- 重点打造** “邮运通”示范区县 **3—5个**
- 建设** 区县共配中心 **3—5个**
- 建设** 村级综合便民服务站 **400个以上**

到2025年年底——

- 累计打造“邮运通”示范区县 **10个**
- 建设区县共配中心 **10个**
- 建设村级综合便民服务站 **1000个以上**
- 累计入选交通运输部农村物流服务品牌 **5个以上**
- 累计为特色农业产业发展提供贷款支持 **20亿元以上**
- 累计带动农产品销售额 **16亿元以上**
- 累计带动农产品邮政快递业务量 **2亿件以上**

到2027年年底——

- 全市具备条件的区县实现“邮运通”模式全覆盖
- 全面服务农业产业发展，助力柑橘、中药材、脆李、榨菜、花椒等特色农产品畅销全国
- 打造具有重庆辨识度的“邮运通”新业态新模式，助力乡村全面振兴

重点任务

- 推动共建共享 健全“邮运通”寄递物流网络**
 - 建立健全寄递物流体系
 - 建设改造区县共配中心
 - 优化拓展乡镇共配中心
 - 转型升级村级综合便民服务站
- 推动产业发展 丰富“邮运通”服务功能**
 - 助力特色农业产业发展
 - 拓展农产品寄递新通道
 - 推动农村电商融合发展
 - 加大普惠金融支农力度
- 推动规范发展 创新“邮运通”运营机制**
 - 打造“邮运通”品牌
 - 推动标准化运营
 - 强化信息互联互通
 - 推进监管下沉
- 加强政策保障 支撑“邮运通”长效发展**
 - 强化土地资源保障
 - 加大财税支持力度
 - 加强金融支撑



2024年10月9日
#世界邮政日